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Székesfővárosi házinyomda 1923

Em lékezés 1838«, m árciusára és az Árvízi 
hajós-ra

(A Magyarország tudósítójától.) Alig néhány 
hete, hogy a hömpölygő Duna Pest és Buda fölött 
kiöatatt^pékés polgárokat üldözött ki lakásaikból éa 
megmuml^ a vízműveket. Ma március 13-ika van 
és eM a^jpíóbbi kegyetlen árvíz — akarva nem 

—Neszünkbe juttatja a nyolcvanöt esztendővel 
ezeiőfti kegyetlen, bestiális és romboló „nagy“ ár­
vizet, amikor Pest és Buda nagyrésze víz alá került, 
házak ezrei omlottak össze és vízbefulók jajveszéke­
lése verte fel az éjszakát.

1838 március 13: az árvíz kezdetének napja. Ma­
gyar Elek „Pesti históriák“ című könyvében érdekes 
adatok és leírások tárják elénk a borzalmas katasz­
trófát. Az nap éjfélkor a. Vár fokán megdördült az 
ágyú, félrevert harangok zúgtak, a pesti Dunasorou 
bámészkodó tömeg halálüvöltéssel menekült a kissé 
magasabban fekvő Üjpiaera (a mai Erzsébet tér), 
rohant a Barátok terére, mert a megállíthatatlan víz 
áttörte a váci és soroksári gátakat, széles és jeges 
áradatával rázúdult az uccákra. Az „árvízi hajós“, a 
daliás, nagyerejű Wesselényi Miklós báró mentő- 
útjára indult, csónakba ült az ifjú István főherceg 
is, de a martalócok ladikja is ott suhant a vizen; az 
éjszakában prédára lestek, rabolni indultak. Buda 
várában, a hajdani Pesti Újhegyen József nádor ki­
nyittatta Mária Terézia gyönyörű palotájának har­
minchat szobáját a hajléktalanoknak és naponta 
1500 kenyeret süttetett az éhezőknek.

Volt egy Vásárhelyi Pál nevű nagyszerű ma­
gyar mérnök, aki előre figyelmeztette azokat, akik 
felelősséggel tartoztak a lakosságnak, hogy a fővá-

multba, feljegyeztek. És a katasztrófa elkerülhetet­
len lett. A Csepelszigetné] megakadt jégtorlaszon a 
víz hirtelen felduzzadt: elveszett Pest és velp Bu­
dán, meg Óbudán minden, amit a hegyek mere- 
dekjo nem védett meg. Közel három ház dőlt 
romba, — Pesten 2281, Budán 601 — megrongálódott 
ezeken kívül még vagy másfélezer ház és a habok­
ból 150 halottat fogtak ki. {

A víz rohant, az ár nőtt és 
a váci úti temető kriptái is felszakadtak.

A föld alól kiszabadult koporsók kísérteties vándor­
útra indultak, megállíthatatlanul úsztak a város

Az 1838. márciusi árvíz eltakarodása után a váci­
úti temetőben. — C. Kiette rajza után.

sziveket.
Négy éjszaka és három nap tartott a Duna gigászi 

rombolása, a víz tébolyult uralma. És a hatalmas 
folyam végül is visszatért medrébe, de a Teréz, Jó­
zsef és Ferencváros mélyen fekvő nccáin még he­
tekig ladikon, tutajon és teknőben jártak az emberek.

Az áldozatkész adakozók sorát Ferdinánd császár 
és király 20.000 forinttal nyitotta meg, az adakozók 
között Sina György 4000 forinttal szerepel, Lónyay 
János, Cziráky Antal gróf, Teleki József gróf stb. te­
vékenyen részt .vettek az építés munkájában. Április 
27-én Laborfalvy Róza a Nemzeti Színházban elsza­
valta Vörösmarty Mihálynak „Az árvízi hajós“ 
című alkalmi, de örökké élő költeményét, Józ~c', a 
már öreg, beteges palatínus úf munkához fogott és 
az ő vezetésével a kettős főváros hamarosan újból 
virágzásnak indult.

Ma a néhány megmaradt régi ház falaiba ékelt 
piros márványtáblácskák figyelmeztetnek a rettene­
tes árvízre s főleg a március 15-éről 16-ára virradó 
rémes éjszakára, amelyen az árvíz elérte tetőpontját.

A minap lezajlót utolsó Dunaáradás csak halvány, 
szinte ködbe vesző árnyéka a nyolcvanöt év előtti 
mái’cius 13-ának, de intő példa volt, úgy figyelmez­
tetett, mint annakidején Vásárhelyi Pál, a nagy­
szerű magyar mérnök, akire nem hallgattak, akit 
kézlegyintéssel és vállvonogatásokkal intéztek el. 
Oktalanság volna összehasonlítani a két árvizet, de 
mégis lidércként érezhetünk magunk fölött egy ka­
tasztrófát, amikor akár vízhiány formájában is 
figyelmeztet bennünket a Duna, hogy milyen rette­
netes az ő hatalma. iv
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nyolcvanotesztendós nagy árvíz rost rettentő veszedelem fenyegeti, de már akkor felé; a halottak árnyai beköltöztek a pusztulás vi- 
sem hittek a figyelmeztető szónak, azzal érveltek, lágába. Az árvíz egyik legrettenetesebb és legfélel- 
hogy biztosak a töltések, felette vannak a legmaga- metesebb momentuma volt ez: félelem ülte meg a 
sabb vízállásnak, amit a krónikák, visszatekintve a lelkeket, a hátborzongató látvány megdermesztette a


